ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ. Уголовная ответственность в Республике Беларусь основывается на принципах законности, равенства граждан перед виновной законом, неотвратимости ответственности, личной ответственности, справедливости и гуманизма (ст. 3 УК Республики Беларусь). Принципы, закреплённые в указанной статье, представляют собой руководящие положения, определяющие содержание норм УК и практику реализации уголовной ответственности в Республике Беларусь. Они адресованы законодателю и правоприменителям и должны соблюдаться в процессе законотворчества (например, при внесении изменений или дополнений в УК), а также в деятельности органов и должностных лиц, осуществляющих уголовное преследование, судов при осуществлении правосудия по уголовным делам. Принципы уголовного закона и уголовной ответственности тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга. Нельзя, например, говорить о соблюдении принципа законности, если при этом игнорируется любой иной принцип.

Принцип законности означает, что никто не может быть признан виновным в совершении преступления и подвергнут уголовной ответственности иначе как по приговору суда и в соответствии с законом. Преступность деяния, его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только УК. Нормы Кодекса подлежат строгому толкованию. Применение уголовного закона по аналогии не допускается.

Положение о том, что никто не может быть признан виновным в совершении преступления и подвергнут уголовной ответственности иначе как по приговору суда и в соответствии с законом, находит свое закрепление в законодательном определении уголовной ответствии (ст. 44 УК). Отражением принципа классической школы уголовного права «nullum crimen, nullum poena sine lege» (нет преступления, нет наказания без указания на то в законе) является требование о том, что преступность деяния, его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только УК. Другие законы и нормативные правовые акты иных видов не могут устанавливать уголовную ответственность. Специфика норм уголовного права предполагает их строгое толкование, т. е. точное следование «букве и духу» закона в процессе его применения. Толкование не должно быть средством восполнения пробелов в законе. Появление в жизни общества новых видов общественно опасного поведения не может пресекаться за счёт распространительного толкования действующего уголовного закона или применения его по аналогии. Выход может быть только один: внесение соответствующих изменений и дополнений в УК.

Принцип равенства граждан перед законом означает, что лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Положение о равенстве всех перед законом основано на требовании ст. 22 Конституции и соответствует п. 1 ст. 2 Международного пакта о гражданских и политических правах. При наличии оснований и условий наступления уголовной ответственности никакие данные о личности виновного не могут воспрепятствовать привлечению его к ответственности. При этом принцип равенства граждан перед законом не является препятствием для индивидуализации ответственности (ст. 62 УК) в соответствии с принципами справедливости и гуманизма. В частности, прежние заслуги осуждённого, иные данные о его личности могут быть учтены при решении вопроса о помиловании (ст. 96 УК).

Принцип неотвратимости ответственности означает, что каждое лицо, признанное виновным в совершении преступления, подлежит наказанию или иным мерам уголовной ответственности. Освобождение от уголовной ответственности или наказания допускается лишь в случаях, предусмотренных УК.

Принцип личной виновной ответственности заключается в том, что лицо подлежит уголовной ответственности только за те совершённые им общественно опасные действия

(бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, предусмотренные УК, в отношении которых установлена его вина, т. е. *умысел* или *неосторожность*. Уголовная ответственность за невиновное причинение вреда не допускается.

Уголовной ответственности подлежат физические лица, непосредственно совершившие преступления либо участвовавшие в них в качестве соисполнителей, организаторов (руководителей), подстрекателей или пособников. Юридические лица в Республике Беларусь не подлежат уголовной ответственности, так как она имеет личный характер и базируется на принципе вины. Именно этот принцип придаёт уголовной ответственности персональный характер. Принцип виновной ответственности (принцип субъективного вменения) означает, что преступлением может признаваться лишь то предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние, которое совершено виновно, т.е. умышленно (ст. 22 УК) или по неосторожности (ст. 23 УК). Таким образом, принцип вины находит отражение в понятии преступления (ч. 1 ст. 11 УК) и многих важнейших институтах уголовного права, например, в понятиях приготовления, покушения, соучастия. Признак вины указывается в диспозициях статей Особенной части УК, содержащих описание конкретных составов преступлений. Недопустимо привлечение к уголовной ответственности на основе объективного вменения, т.е. за сам факт совершения общественно опасного деяния и причинения вреда при отсутствии вины.

Принцип справедливости предписывает, что наказание и иные меры уголовной ответственности должны быть справедливыми, т. е. устанавливаться и назначаться с учётом характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного. Никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление. Принцип справедливости является основой дифференциации и индивидуализации уголовной ответственности. Законодатель, устанавливая уголовно-правовой запрет, учитывает характер общественной опасности криминализируемого деяния, выделяет квалифицированные или привилегированные составы преступлений, определяет категорию преступления (ст. 12 УК), устанавливая соответствующие пределы санкции. Это обеспечивает дифференциацию ответственности и соразмерность наказания тяжести совершённого преступления.

Суд, назначая наказание или иную меру уголовной ответственности, руководствуется принципом индивидуализации ответственности, закреплённым в ст. 62 УК. В частности, суд учитывает характер и степень общественной опасности совершённого преступления, мотивы и цели содеянного, личность виновного, характер нанесённого вреда и размер причинённого ущерба, обстоятельства, смягчающие или отягчающие ответственность. Индивидуализация ответственности обеспечивается наличием в УК альтернативных или относительно-определённых санкций, возможностью применения вместо наказания иных мер уголовной ответственности.

Справедливость уголовной ответственности гарантируется объективной оценкой характера и степени тяжести совершённого преступления и данных о личности виновного. Она является необходимой предпосылкой достижения *целей уголовной ответственности*, в частности основной цели — исправления лица, совершившего преступление.

В соответствии с п. 7 ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах «никто не должен быть вторично судим или наказан за преступление, за которое он уже был окончательно осуждён или оправдан в соответствии с законом и уголовнопроцессуальным правом каждой страны».

В соответствии с принципом гуманизма УК служит обеспечению физической, психической, материальной, экологической и иной безопасности человека. Лицу, совершившему преступление, должны быть назначены наказание или иная мера уголовной ответственности, необходимые и достаточные для его исправления. Наказание и иные меры уголовной ответственности не имеют своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Гуманизм уголовного закона, прежде всего, состоит в том, что его нормы

направлены на обеспечение безопасности человека и защиту общечеловеческих ценностей от преступных посягательств. О гуманизме уголовного законодательства Беларуси свидетельствуют задачи, стоящие перед уголовным правом, цели уголовной ответственности, особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до 18 лет и многие другие институты и нормы отечественного уголовного права.

Принцип гуманизма неразрывно связан с принципом справедливости. Наказание или иные меры уголовной ответственности, назначенные лицу, виновному в совершении преступления, не должны быть избыточными, рассчитанными исключительно на устрашение других потенциальных преступников. Нельзя добиваться целей общего предупреждения преступлений, чрезмерно наказывая отдельных преступников. Эффективность уголовной политики состоит не в её жестокости, а в обеспечении неотвратимости ответственности.

Ст. 5 Всеобщей декларации прав человека гласит: «Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию».

А.В. Барков